

□芳菲物语

□薛宏新(原阳县)

君子兰

知道我喜欢养花,朋友几年前送我一盆君子兰。摆在客厅,可谓“室雅何须大,有‘兰’品自高”。自那以后,我精心呵护,3天用啤酒擦一次叶面,7天浇一次水;冬天,阳光充足时,搬出去让它享受阳光的沐浴;气温低时,关好门窗,保持温度,尽量不让它受冻。为了更好地掌握君子兰的习性和养护的方法,我还专门买了一本养花书籍,认真研读,细心操作。每天出门回家,我都会多看它几眼,老婆打趣我是个“花痴”。好景不长,未过百日,一盆透着生命活力的君子兰,却出现了萎靡的迹象。我赶紧换盆、换土。盆,挑的是紫砂盆;土,拣最好的买。可它还是垂下了一片片曾经坚挺的叶片,离我而去!我伤心了好多天,此时,终于读懂了黛玉葬花的心境。此后,我流连于花市之间,看着那一盆盆盛开的君子兰,欲买又止。不是嫌贵,是怕把它买回家,不出几天便又香消玉殒了。

前年冬,一个领导养的君子兰送给了我一盆。为了防止出现上次的“悲剧”,我不仅看书,还专门请教园林绿化股的朋友,理论与实践结合,严格按照“专家”的指示办。如浇水时,一定要等到盆里的土干透,判断方法就是轻敲盆面,如轻敲西瓜来判定瓜的生熟。为此,我特意试着敲击各种花盆,辨其声音:当盆土为湿性时,则与敲击木头相

似;当盆土为干性时,则与敲击钟磬相同。土质贫瘠时,不仅施肥,有时还浇啤酒,管理十分到位。直到现在,这盆君子兰还健康地活着,叶片也很壮实。

一个卖花的朋友告诉我,君子兰虽然娇贵,但并不难养,只要方法得当,不仅花会开得艳丽,而且花期也很长。那么,怎么才能得当呢?朋友曰:该浇水时就浇水,不能一味地加以呵护,更不能过分地溺爱,否则,不仅不能使它健康成长,相反,还会伤害它。听后,我似乎明白了什么。

君子兰有着厚实碧绿的叶子,在阳光的照耀下,看起来仿佛打了蜡;在阴影处,那叶片好像更绿了,绿得沉甸甸,闪着墨玉一般的光泽,带着古朴的韵味。看那叶子竖立起来,宛若一把削铁如泥的剑,显得坚毅刚强。从这形状看来,这君子兰是有几分君子般独特的韵味。

君子兰不仅有碧绿深沉的叶,更有妙不可言的花来点缀、装饰。君子兰的花没有梨花的洁白,也没有杜鹃的艳丽,它只是带着一贯的温润尔雅与热情去迎接人间,显得如此落落大方。它是火焰一般的橘红色的花,并且花瓣显得厚实。君子兰不愧是有着君子之称的花,其文化也自然厚实。在一些文人雅客眼中,君子兰具有团结奋斗、勇于创新的精神,具有格调高雅的姿容,具有

幽静素雅的品格。

上世纪八十年代初,君子兰曾一度被炒作成风,有人以其显示自己的富裕,有人以其装饰自身品行,但是真正懂君子兰的,爱君子兰的,有君子品行的,寥寥数人也。

君子兰,它早已不是“绿色金条”,但它依旧无愧于自己的花语——君子谦谦,温和有礼,有才而不骄,得志而不傲,居谷而不卑!

绿是情操花是魂,不染浮尘贵自尊。君子兰象征着坚强刚毅,寓意着威武不屈的高贵品格。君子兰为石蒜科,其植株文雅俊秀,有君子风度,花如兰,而得名。君子兰既有令人赏心悦目的花朵,更有值得欣赏的碧绿光亮、晶莹剔透、光彩照人的叶片。君子兰,用自己笔直的茎干、寥寥的叶片、单纯的花色昂然地展现自我。它的主根、花茎、蕊柱一以贯之,正直不变,似有“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的气势。它那挺拔的花箭,托出金黄的花冠,疏密有致地排列在花箭中,煞是喜人,幽香诱人,清香四溢,真是香、花、叶三美俱全,方寸之间,给人以无比的自然清幽。春夏秋冬,年年开花、天天绿叶的它,它点缀着我的生活,不但陶冶着我的性情,还为我构筑起了美丽生活不可或缺的一部分,给我很多做人的启示。

君子兰的主根、花茎、蕊柱,垂老而不改其正直,叶丰泽,花明润,神貌泰然,却绝无矜傲。“君子泰而不骄”,又何尝不是如此?做人做事,为官从政者如有君子兰之风,何惧高山水远不地久天长?君子兰清晰高雅。它的叶片自下而上层次分明。具有天然的规律,错落有致,清晰透彻,极具古代宝塔幽情和现代建筑的风采,使人们产生一种清激感、高雅感的风韵。它幽雅闲静。它的叶片脉纹,犹如嫦娥披纱一派素雅闲静之文气。它没有一般草木花卉那种土气和小家子气,而是紧凑,有层次,给人一种坦坦荡荡的君子浩然之正气,有容量深厚的大度感,一副不可战胜的尊贵威风。

我喜欢端庄典雅、恬静温柔的君子兰。

花儿是懂得回报主人的,只要你用心去呵护它,它便会把最灿烂的花儿献给你。当你看着那碧绿的叶子和火红的花球时,所有的烦恼都会抛到九霄云外。

我爱君子兰!爱它的叶,爱它的花,爱它纯洁素雅的花韵,它给我的生活增添了多少生机和情趣啊!

每次伫立窗前,对花沉思,总感到神游于清纯幽静之境,心中涌动起一股勃勃生机。每有邪思杂念,烦躁不安,看到君子兰就会面红耳赤,自觉惭愧。

为文明新乡点赞

新人拍

红叶满树

陈国众 摄



红霞满天

陈国众 摄



用手机记录生活,将文明城市的美好呈现,将眼前的风景定格。爱家乡,更爱镜头里的新乡,为文明新乡点赞。

来稿要求:展现新乡城市美景、宜居环境、风光地标、美丽生态等方面,并配上文字说明以及拍摄地点。

投稿邮箱:pywbmywy@126.com

